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La început. 

la іпсе-Ne aflăm „la început", 
putui unui nou an şcolar. 

E cu mult maî însemnată data 
acesta, de cât să trecem preste ea cu 
tăcere. La începutul fiesce cărui an 

olar e datorinţa nostră, să medităm 
шрга celor câştigate pe terenul in
strucţiunii şi educaţiunii nóstre, şi ce 
trebue să facem pentru a înainta pe 
calea cea bună şi conducetóre la scop. 

începutul anului şcolar îmbrăţişeză 
áóue momente în viaţa nostră intelec
tuală: t r i m i t e r e a c o p i i l o r l a 
ş c o l ă şi a l e g e r e a c a r i e r e i . 

Amîndoue momentele aceste me
rită de o potrivă meditaţiunea şi băgarea 
nostră de samă. 

Necesitatea de-a trimite copiii la 
şcolă azi abia o va mai trage la în-
doelă cineva. î n ziua de azi fără anu
mite cunoscinţe elementare nu mai poţi 
trăi, nu mai poţi umbla pe piciórele 
t̂ale. Azi chiar şi deprinderea dreptu
rilor politice e legată de anumite cu
noscinţe rudimentare şi pe viitor are 
să fie şi mai mult. Azi prin urmare e 
o necesitate absolută a sei scrie şi ceti, 
a cunósce constituţia şi legile funda
mentale ale patriei şi a sei cel puţin 
operaţiunile fundamentale din aritmetică. 
Fără de aceste cunoscinţe azi nu mai 
poţi să fii. 

Atâta şcolă deci e dator să-i dea 
băetuluî sëu tot Românul. Şi să nu 
fim nedrepţi: poporul nostru a şi în

ceput, să ajungă la cunoscinţa necesi
tăţii impuse de timpul modern. Dovada 
sînt şcolile nóstre confesionale, pe cari 
cu nespuse jertfe le susţine; dovadă 
este numërul cel mare al pruncilor, 
cari cerceteză tote soiurile de şcoli. 

Dar să nu ne amăgim. E încă 
forte mult de făcut. Poporul nostru 
încă şi acum e forte înapoiat, şi scrierea 
şi cetirea şi azi e un lucru necunoscut 
între maioritatea covîrşitore a celor ce 
de la 1868 încoce au ieşit din şcolile 
poporale. Acesta e un fapt pe cât de 
adevërat, pe atât de trist. 

Nu voim, să cercăm la acest loc 
căuşele acestui fapt, dar credem, că 
fără sfială se póte zice, că de vină sînt 
preoţii, dascălii, părinţii, cu un cuvînt 
de vină sînt toţi. Şi vina supremă o 
portă organele guvernului, inspectorii 
şcolari, cari în loc să stâruescă pentru 
lăţirea cunoscinţelor generale şi funda
mentale, află chemarea lor în a cere, 
ca pruncii să scie recita fără rost şi 
fără pricepere câteva frase banale în 
limba magiară. 

Când cerem deci de la popor, ca 
să-şi trimită copiii la şcolă, să nu cre
dem, că ne-am împlinit datorinţa cu 
atâta, că le-am esplicat folósele instruc
ţiunii, ci mai pe sus de tote trebue să 
nisuim într'acolo, ca şcola să fie bună 
şi corëspundëtore scopului, ce-1 are şcola 
poporală. 

Sînt forte în rătăcire acei peda
gogi, — şi durere, este nespus de 
mare numërul lor, — cari socotesc, că 

chemarea şcolii poporale este a pregăti 
pruncii pentru şcolile medii. Asta e o 
rătăcire enormă, şi tocmai erórea acésta 
e încă una din căuşele, pentru cari în
veţămîntul nostru poporal nu póte co
respunde menirii sale. 

Chemarea şcolii poporale este, să 
crescă cetăţeni înzestraţi cu atâtea cu
noscinţe, câte se cer pentru a puté 
trăi în societate şi în stat. Şcola po
porală în locul cel dintâiu are să crescă 
pentru viaţă, şi numai în locul al doilea 
are să fie pregătire pentru alte studii 
şi pentru alte şcoli. 

Care este deci prima datorinţa a 
preoţilor şi înveţătorilor noştri faţă de 
poporul nostru? — Este, sâ-1 îndemne 
cu timp şi fără timp a-şi trimite copiii 
la şcolă. Inse pe lângă acésta este 
datorinţa lor a stărui, ca «şcola popo
rală să crescă cetăţeni pentru societate 
şi stat, înzestraţi cu acele cunoscinţe 
fundamentale, fără de cari le e cu ne
putinţă a umbla pe piciórele proprii. 

Lauda cea mai mare şi ambiţiunea 
cea mai nobilă a fiesce cărui preot şi 
a fiesce cărui înveţător să fie, ca toţi 
locuitorii comunei lor să scie ceti şi 
scrie fluent. 

Al doilea moment, ce pururea trebue 
să-1 avem în vedere, când ne dăm samă 
despre viaţa nostră culturală, e alegerea 
carierii. 

E sciut, că Românii încă şi numai 
cu 50 de ani înainte de acésta erau aşa 
zicênd eschişi din şcoli, şi că a fară 
de preoţie abia era altă carieră deschisă 

Feuilleton. 
Cum trebue sä cultivăm cucuruzul, ca 

să rodéscâ mal bine? 
(Continuare.) 

IV. 
Mai tote plantele, prin urmare şi cucu

ruzul, incă aù mai mulţi inimici. Dintre 
paseri ciórele, ţărcile, graurii ş. a. fac maî 
mare pagubă în cucuruz. Mglocul cei mai 
bun de apërare îu contra acestora este, să 
istupăm bine îu pămînt grăunţele semănate. 
Acestea, pe cum şi porcii selbatici şi cânii 
fac pagube mai mari în cucuruz, câud acesta 
Începe u se cóce. în contra acestora aperăm 
cucuruzul punênd păzitori, cari să-i împusce 
ori să-i sparie; punem mai multe ciuhe, vă-
ruim cucuruzul pe marginea pămîntului ş. a. 
Ér în contra insectelor şt a vermilor apërâ 
cucuruzul sobolul, broştele, şopîrlele ş. a., 
ceri nimicesc o mulţime de iusecte şi pentru 
iceea se şi numeră între amicii plugarului 
iPrin ogorul de tomna încă se nimicesc multe 
iusecte, fiind că ouële, ce ajung de-asupra 
pâmîntuiuî, degera în timpul iernii. 

Grăunţele în grânar le atacă gărgăriţele, 
în contra cărora ne putem apëra numai prin 
curăţenie, adecă dacă curăţim regulat şi vă-
ruinu în fie care an grânarul. 

Dintre morburile plantelor cucuruzul 
sufere mai mult de tăciune, care se ivesce 
In diferite părţi ale paiului şi mai des la 
locul tuleului. Semînţa bună, sănătosă e cel 
mal bun scut împotriva tăciunelui. Cum am 
z i s mai sus, e bine, ca să spèlàm grăunţele 
de semînţa cu apă, in care am topit petră 
vînëtà. Pentru 10 hectolitre de cucuruz câte 
2 kg. de petră vînëtà solvită în 400 litre 
(40 ferii) de apă, în care să stea grăunţele 
de semînţa 12—16 óre. Pentru 5 feldere 
(ă 20 cupe noue) ne trebue cam 1jl kg de 
petră vînetă solvită în 4 ferii de apa. 

Trebue mai de parte să grijim, ca pa
iele sau jipii şi foile de cucuruz, pe cari se 
observă tăciune, să nu ajungă în gunoiu şi 
cu acesta pe pămîntul, în care voim, să së-
mëuàm cucuruz. Mai bine e, ca jipii atacaţi 
de tăciune încă de cu tomna să-I asediu 
deosebit, ér preste iernă să-i ardem. 

Cum am amintit şi mai sus, cucuruzul 
sufere de recela, şi cu deosebire gheţul din 
Maiu face mari pagube în cucuruz. Cucu
ruzul brumat ori degerat e mai bine, să-1 

arăm din nou şi să-1 semenăm cu soiuri vë-
ratice (cinquantino ori pignoletto). 

Ploile mari, furtuna, grindina, vînturile 
încă fac mari stricăciuni în cucuruz. Pentru 
aceea trebue, ca plugarul să le asigure cu 
deosebire în contra grindine!, ca ast fel să 
nu rămână păgubit de tot. 

După fie care plóe mai mare, care a 
fost împreunată şi cu vînt, îndată ce s'a 
sbicit pămîntul, plugarul harnic iesă la faţa 
locului cu câţi va lucrători şi cu sapa în 
mână, ca să îndrepte,_ ceea ce se mai póte 
îndrepta în cucuruzul rësturnat la pămînt, şi 
prin acésta să-1 ajute în desvoltarea sa. 

V. 
în cât privesce culesul cucuruzului, pe 

cum seim, soiurile vëratice până în s. Măria 
cea mare sau tn jumătatea întâiu a lunii 
Septembre sînt deplin cópte ; ér soiurile tomnati
ce se culeg cam în jumătatea a dóua a lunii 
Septembre ori îu jumătatea primă din luna 
lui Octobre. Cu câi e mai bine copc tuleul 
pe paiu, atât, mai bine, câştigam grăunţe mai 
sănătose, cari se pot păstra timp mal înde
lungat. 

Culesul se face sau cu fóea sau desfăcut. 
Ori cum s'ar face. trebue înainte de tote să 
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pe sama lor. Ce mirare deci, dacă Ro
mânii ajunşi la libertatea înveţămîntuluî 
se siliau a cresce din fiii lor domni şi 
numai domni? Ei, carî nu puteau fi 
domni, puteau dori alt ceva, de cât a 
vedé măcar pe fiii lor domni? Şi cine 
erau domnii? Firesce că numai am
ploiaţii. 

Lumea înse s'a schimbat mult. 
Referinţele sociale au trecut prin o 
mare metâmorfosă. Azi e domn acela, 
care trăesce din munca sa şi nu 
atîrnă de la cuitanţe vidimate şi ne-
vidimate. Azi industriaşul are drept 
la acelea-şi onoruri, la cari un ministru, 
numai om să fie. 

Concepţiunea acésta nouă despre 
domnie a trebuit să se resimtă şi între 
Români şi să influinţeze alegerea ca
rierelor. 

Si cu bucurie trebue să constatăm, 
că întru adevër în ultimii ani au în
ceput a-şî alege cariere industriale şi 
bâeţii din cele maî bune familii româ
nesc!. Asta dovedesce, că şi la noi 
începe a ajunge la stima cuvenită in
dustria, şi că putem în fine spera, că 
vom ajunge a avé şi noi clasa nostră 
de industriaşi, a cărei lipsă ne făcuse 
Iobagi la străini, mal rëu de cum ne 
făcuse Iobagi lipsa de pămînt. 

Numai şi aici trebue să fim bă-
gëtorï de samă. Trebue să grijim, ca 
prospectele de bunăstare materială, ce 
ni-le ofer carierele industriale, să nu 
ne seducă, să nu ne cufunde în mate
rialism şi să nu ne facă a ne perde 
idealismul, fără de a cărui armonică 
unire cu materialismul cumpătat s'ar 
perde raţiunea de a fi a némuluï no
stru. 

Care este deci a dóua datorinţă a 
preoţilor şi învăţătorilor noştri în viaţa 
nostră culturală? Este a îndemna pe 
părinţi, să trimită pe copiii lor şi la 
carierele industriale, tot o dată înse 
este a griji, ca nu cum va pentru bu

nuri materiale trecëtore să perdem din 
vedere bunurile ideale, cari singure pot 
ferici un neam. 

Mângăerea „Telegrafului Român". — 
Ei şl-o esprimă ast fel: 

„Papa satisfăcut. Se anunţă, că prin
cipesa Elena de Muntenegru va trece în cu
rênd de la religia sa gr.-or. la cea romano-
catolică din incidentul cununiei sale cu prin
cipele de coronă al Italie!. Acésta trecere se 
considera drept o satisfacţie cerută de papa 
Leo, care tot mai simte dureri cumplite din 
pricina perderi! principelui Boris al Bulga
riei. Infalibilitatea sa ţine mult la principiul : 
Dinte pentru dinte!" 

Aşa e, Papa Leo tot ma! simte dureri 
cumplite din pricina perderi! principelui Boris. 
„Tel. Rom." înse se vede, că nu simte nie! 
o durere pentru perderea principesei Elena. 
Unde nu este convicţie religiosă, acolo nu 
póté să fie nici durere pentru atarî treceri. 

De alt mintrea încredinţăm pe dnii de 
la „Tel. Rom.", că trecerea Eleneî de Mun
tenegru la catolicism nu se întîmplă la in-
sistinţa Sfinţiei Sale. O atare insistare nu e 
de lipsă la familia domnitóre de Sa voia. 
Acésta până acum încă nu a admis în sinul 
sëu nicî schisma nici eresa şi, pe cum se 
vede, va să-şî păzescă şi în caşul de faţă 
tradiţionala sa credinţă faţă cu biserica ca
tolică, acea credinţă, earea a dăruit biserici! 
şi sfinţi din familia de Savoia. 

De ale misiunii „ortodoxe" în Polonia 
catolică. — „Czas" din Cracovia scrie despre 
tema asta următorele: 

„După informaţiunile, cari le avem de
spre starea biserici! sub stapânia rusescă, 
nu se observă nie! o alinare şi nicî o mic
şorare a persecuţîuniî. Singura schimbare 
spre bine e aceea, că episcopi! şi preoţi! 
acum primesc ma! uşor pasaporturi spre a 
călători în străinătate, ca mal înainte, ér de 
altmintrea se continuă vechiul sistem de a-
suprire în forma luî înăsprită. Aşa p. es. 
au inculcat înainte de asta cu câte va sëp-

tëmânï din nou prin circulare în unele ţinu
turi un ucas vechia, în sensul căruia preoţi
lor nu li-se concede a-şi părăsi parochi-
ile, aşa că un preot nu se póté duce în 
parochia vecină nici măcar pentru a se măr
turisi. Preoţi! pretutindenea stau sub inspec
ţia severă a poliţiei, carea are să veghieze 
chiar şi asupra conţiuni! lor în biserică. 
Alumniî, car! au absolvat în anul acesta 
cursul seminarial şi au primit ordul preoţiei, 
până acum încă nu sînt recunoscut! din par
tea guvernului. Diregëtoriile nu sufer, ca 
eî să se aplice în păstorirea sufletelor, fiind 
că eî n'au satisfăcut pretensiuniî guvernului 
referitor la limba rusescă. Mai pe sus de 
tote nu se aude înse nimica despre aceea, 
că preoţii esilaţi în Sibiria orî în guverna-
mentele rusesc! ma! depărtate să se fie îm
părtăşit în mesura ma! mare în concesiunile 
acelea, car! li-s'au anunţat în manifestul de 
încoronare. 

„E o aparaţie frapantă, că după publi
carea manifestului de încoronare adevërat că 
s'au alinat orï Iertat multor criminalist! de 
categoriile cele mal diferite pedepsele, dar, 
întru cât ne-am putut informa, au rëmas 
în privinţa asta nebăgaţi în samă în esten-
siune maî mare chiar aceia, cari ar fi meri
tat-o mai mult. întru adevër ne-am face de 
rîs, dacă am cualifica de criminalist! pe ni-
sce preoţi, cari au fost osîndiţî la exil pen
tru lucrurile cele mal nevinovate din lume, 
pe cum sînt ingremiarea în con fraternităţi 
religiöse, în apostolatul preasfintel inimi a 
lui Isus, şi pentru alte lucruri, carî nutresc 
spiritul religios, de şi atarî confraternităţi 
religiöse sînt propagate în totă lumea cato
lică, în Paraguay în tocmai ca şi în Indo-
china, şi nimënuia nu-I póté trece prin gând 
nicî măcar în vis, să găsescă într'însele o 
primejdie pentru statul rusesc. Şi totuşî 
aceşti „criminaliştî marî şi primejdios!" nu 
pot conta la aceea, ca să se împărtăşescă 
pe deplin în binefacerile manifestului, fără 
numai dacă Vaticanul se înduplecă a fa 
guvernului rusesc concesii." 

grijim, ca tuleiî cei necopţi să nu se amestece 
cu cei copţi şi deplin desvoltat!. 

Dacă rupem cucuruzul cu foca, atunci 
la culesul unul juger avem lipsă de 3—4 
lucratori, ér dacă îl culegem desfăcut, atunci 
ne sînt de lipsă 5—6 lucrători. Tot după 
10—12 lucrători e bine, să punem un om, 
care să adune cucuruzul în una sau mai 
multe grămezi. 

După ce am terminat culesul cucuru
zului, urmeză tăiatul paielor sau al jipilor, 
ceea ce de regulă se face nóptea pe lună 
or! dimineţa pe rouă. Jipiî se legă şi se 
aşedă în grămezi sau clăi de câte 25—50 de 
legături şi şi mal multe. Cine are maî puţini, 
ÎI aşedă în un acaţen ori in o salcă din curte 
ori grădină, ca să se usce bine. Preste iernă 
se dau vitelor. Mal bine ii mancă, dacă îl 
tăiam mărunţi cu maşina de tăiat jipî şi paie 
şi apoî îi mal amestecăm cu puţină hurlueiă 
şi-i stropim bine cu murătore. Economii 
practici paiele sau jipiî ast fel mărunţiţî îl 
pun în cădi marî, unde amestecându-i bine 
cu hurlueiă ori tărîţă şi stropindu-I cu mu
rătore, după ce au dospit puţin, îî dau vite
lor, cari îi mânca cu mare poftă. Spre acest scop 
trebue să avem la îndemână cel puţin dóué 
căclî mari: din una dăm, ér în a dóua rëmân 
paiele cel puţin 24—48 óre la dospire. Lucrul 
acesta îl repeţim în fie care zi. Cam 200 kg de 
paie de cucuruz ajung cu 100 kg de fîn bun. 

în unele ţinuturi, şi cu deosebire unde 
pămîntul e comasat, după cucuruz se sameuă 
grâu de tómna ori secară. Dacă voim acesta, 

atunci ndată ce am cărat acasă paiele sau 
jipiî, trebue ca să adunăm cotórele (miriştea) 
de cucuruz, carî aşedându-i în grămedî mari 
preste îernă îî folosim la ferberea albiturilor, 
arderea cuptoriului de pâne ş. a. După ce 
am curăţit pămîntul în chipul arătat, arăm 
pămîntul, va să zică îl pregătim pentru së-
mëuatul grâului de tomna. Lucrul acesta 
înse e bine, ca să-l facem chiar şi atuncî, 
când am voi, să sëmëuàm primăveri. 

Seim cu toţii, că cucuruzul nu-1 putem 
sfirmi ori imblăti îndată după cules, ci trebue 
să-l lăsăm, ca să se usce bine. 

Plugarii sau moşierii mai mici îşi aşedă 
tuleiî de cucuruz desfăcuţi pe podul casei 
orï pe nisce rudî sub streşina casei. Pe podul 
caseî se pun în grosime cam de o jumătate 
de urmă. De unde se vede, că avem lipsă 
de mult loc, ca să-î putem întinde pe podul 
casei, şi afară de aceea mai trebue să-î şi 
îuturnăm din când in când, ca să nu muce-
déscà, ci să se usce maî bine şi mal repede. 
Din causa acésta şi cu deosebire proprietarii 
maî marî aşedă cucuruzul in coşere anume 
pregătite pentru păstrarea şi uscarea cucu
ruzului cu tuleul. La totă întîmplarea înse, 
ori îl aşedăm pe podul caseî, ori în coşere, 
înainte de a face lucrul acesta trebue, ca 
să-l mai alegem o dată de peri, foiţe, ér 
tuleiî cel mai slabi, necopţi, cunoscuţi sub 
nume de cucuruz porcesc, să nu-I punem nie! 
când în coşer. Aceştia îî aşedăm pe podul 
casei la o parte, îî petrecem maî întâiu cu 
rîmătorii ori îl dăm la galiţe. 

Fiind că cucuruzul îl păstrăm de reguli 
în coşere, îmi ţin de datorinţă, ca să vë dai 
aci şi mësurile, după cari trébue să se faci 
un coşer bun. 

Coşerul înainte de tote trebue aşedat 
îu grădină ori în curte la un loc larg, liber, 
ca să-l i'juugă tote vîuturile şi încă mai mult 
In lungime de cât cruciş. între padimentul 
coşerului şi între pămînt trebue să fie un loc 
goi de cel puţin 50—80 centimetri (3—4 
şchiope); lăţimea coşerului să nu fie maî mare 
de 1—ІѴ2 metru, (adecă ceva maî biae de 
o jumătate de stînjin.) ér înălţimea de 4 
metri (2—2V2 stînjini) Leţele . din păreţil 
coşerului să fie departe unul de altul de 
ІѴ2— 2 centimetri (І—F/2 deget.) Coşerul e 
mai bine, să fie acoperit cu şindile şi si 
albă o streşiuă bună cel puţin de 25—30 
centimetri (2—3 şchiope). Uşea coşerului e 
maî bine, să o facem in mijlocul unei laturi 
de cât în coperişul coşerului. 

Dacă sîntem siliţi, ca să aşedăm în coşer 
cucuruzul, care încă nu e destul de uscat, 
atuncî printre cucuruz trebue să punem nisce 
Ieşi de leţe ori nisce spini, ca ast fel să potă 
străbate mai bine aerul şi să usce cucu
ruzul, de óre ce alt cum ni-se strică cucu
ruzul, mucedesce, ér cucuruzul muced e forte 
nesănătos, nu-1 mancă nici chiar rîmătorii. 

Cucuruzul uscat în coşer perde din gre
utate de la 100 kg cam 15—20%, ér cucu
ruzul sfîrmit cam 2—5°/0. 

(Va urma.) 
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Neparticiparea catolicilor din Austria 
la mileniu. — „Kath. Vereinsblatt" din Vie
na publică în nrul sëu din l a c . cu inscrip
ţia „Wir und die Ungarn" despre tema a-
césta un articul scris de Dr Scheicher, de
putat în Landtag şi în Reichsrath şi profe
sor de etică în seminariul diecesan din Şt. 
Pölten. Reproducem dintr'însul următorele: 

„A produs óre care sensaţie, ba unor 
cercuri singuratice le-a chiar displăcut forte 
tare, când Dr Lueger a declarat în adunare 
publică, că numai un inimic al poporului 
german, un inimic al Austriei póté să mergă 
la Budapesta la esposiţia milenară. Pe cum 
ee întîmplă în atari caşuri, cuvintelor lui 
li-s'a atribuit un sens, care nu se cuprinde 
lntr'însele. Ziceau, că ori ce esposiţîe e óre 
ee internaţional, că omenii în interesul pro
gresului şi al culturii au să se bucure, când 
ori care naţiune aşe4ă la vederea ori cui 
într'o esposiiie productele sale. 

„Omul póté întru adevër să-şî dea con
sensul la acestea; eu încă o fac. Ba e pro
babil, că eu încă aşi merge însu-ml la Bu
dapesta şi mî-aşî privi esposiţia, de cum va 
nu ar fi ceva la mijloc. 

„Mal întâia să nu grăim despre Un
garia. Să ne închipuim, că e vorba p. es. 
despre Turcia. Dacă ţara asta ar ajunge, 
să facă o esposiţie universală a productelor 
sale agronomice, industriale şi artistice, sigur 
nimeni nu ar avé cuvinte de împotrivire, 
dacă ar peregrina la Constantinopol ori cât 
de mulţi Austriac!. Dar să presupunem, că 
Turcia va să espună trofeele de învingere, 
pe cari le-a dus acasă din invasiunile de je
fuire, cari le făcuse odinioră în pa
tria nôstrà, şi ne-ar invita, să ne bu-
cnrăm împreună, - că Turcii de odinioră au 
dus în robie şi au vîndut bărbaţi, femei şi 
copil, atunci ori ce invitare am privi-o deja 
de insultă. 

„Ori să presupunem, că sultanul ar 
pune de acum înainte la cale cu severitate 
draconică un sistem de esterminare în contra 
soţilor noştri de confesiune ori de naţionali
tate, ar declara de înţelepciune de stat : „Cel 
ce va să trăescă în Turcia, acela are să se 
facă Turc, póté să păzescă limba sa maternă 
mimai într'ascuns, dar mal trebue să şi plă-
tescă pentru aceea, ca pruncii lui să se ere
sei în spirit turcesc şi în limba turcescă," 
soi ne-am mulţămi, ca să fim invitaţi la Con
stantinopol. Ba am declara de crudime de 
simţ, de vîndare, dacă un patriot cu tote 
acestea s'ar înjuga la carul triumfal turcesc 
şi ar iubila împreună, că Germanilor, Slavi
lor şi Romanilor li-se iea cu forţa naţionali
tatea, ér în religie cel puţin se împedecă în 
mesura gravă. 

„Ceea ce are valóre pentru Turcia, a-
teeea se înţelege de Ia sine, că are valóre 
pentru tote ţerile lumii, aşa dar şi pentru 
Ungaria. Adevërat că z'c, că Ungaria ne 
este mai aprópe, că ea formeză cu Austria 
tn imperiu dualistic, că patria nostră se 
chemă Austro-Ungaria. Eu acesta o conced 
bucuros. Ba eù m'aşi bucura chiar, dacă 
cele dóue împărăţii s'ar purta împrumutat 

iea doi prietini ori gemeni. înse e aceea 
prietinie, că fraţii noştri germani, fraţii slavi, 
fraţii romani au fost osîndiţl acolo la aceea, 
ca să se stînga? E prietinie aceea, că soţii 
noştri cel de credinţă catolică se vătemă acolo 
greu? E prietinie aceea, că acolo se favo
risera Jidovii, cari din regatul Marian de 

odinioră sînt deja pe calea de a face un 
mare Ős-Budavár? — 

„într'aceea nu sînt aşa de unilateral, 
cât cu nedreptăţile întîmplate să învinuesc 
poporul magiar. Eu sciu, că Magiarul e un 
bărbat generos, ospital şi nobil. Ceea ce se 
întîmplă acum în Ungaria, aceea are să se 
pună pe răvaşul aşa numiţilor şovinişti, mal 
ales pe al Jidovilor acelora, cari în timpul 
din urmă s'au făcut Magiari. Veritabilul 
Magiar s'a făcut tolerant, de când s. Ştefan 
a împărtăşit naţiunii sale cultura şi creştini
smul. Când acest Magiar va ajunge din nou, 
să fie stăpân în propria sa casă, atunci ne 
vom înţelege uşor cu Ungaria, atunci invite-
ne la o esposiţie a Ungariei creştine elibe
rate, atunci vom veni, Atunci confraţii no
ştri germani şi slavi şi romani nu vor mai 
avé să se plângă la noi şi să ni-se tângué-
scă, osînda de morte, ce e rostită astăzi a-
supra lor, va fi revocată. 

„Acum, în anul 1896 raporturile nu 
sînt aşa; veritabilul Magiar ne va înţelege 
deci şi nn se va mania asupra nostră, pen
tru că nu venim." 

Re\isiă bisericescă. 
Austria. 

Al IV-lea cougres al catolicilor au
striac! s'a deschis Luni în Salzburg cu 
mare însufleţire. De président a fost 
proclamat principele Carlos Gary. în 
numele guvernului a salutat congresul 
contele Thun dorind, ca resoluţiunile con
gresului conducând la prosperarea cato
licilor să folosésca terii întregi. 

în 1 a c. obiectele congresului s'au 
desbătut în secţiuni. Secţiunea pentru 
sciinţă şi artă a luat resoluţiunea de a 
nu se mal procura chipuri pentru biserici 
de cât de la artişti creştini probaţi şi de 
a se propune în seminare istoria artelor 
frumóse. Secţiunea scolastică pretinde 
revederea şi îndreptarea în spirit creştin 
a manualelor de şcolă, înfiinţarea de şcoli 
poporale confesionale şi rehabilitarea in-
fluinţeî bisericii asupra instrucţiunii. 

Secţiunea pentru cestiunile sociale 
urgiteză sporirea reuniunilor politice ca
tolice şi a bibliotecilor poporale, conlu
crarea, ca să ajungă în corpurile legiui-
tóre cât mal mulţi bărbaţi catolici, reu
niunile politice catolice să nisuéscà pentru 
respectarea drepturilor fie cărei naţiona
lităţi, duelul să se estirpeze, să se în
fiinţeze reuniuni de sodali. 

Secţiunea agrară s'a ocupat de mij-
lócele pentru promovarea intereselor po
porului agricol. 

Secţiunea misiunilor urgiteză spo
rirea şi spriginirea reuniunilor şi socie
tăţilor pentru propagarea religiunii între 
păgâni. 

Franţa. 
* 

Congresul preoţimii convocat în 
Reims la iniţiativa abatelui Lemire л а 
fost cercetat cam de 800 de preoţi. în 
congres s'aü luat resoluţiuni corëspun-
4ëtore spre a mântui biserica şi socie
tatea de periculele din partea păgânis-
mulul influinţat de judaism al cercurilor 
conducetóre, din partea francmasoneriei, 
care făuresce legile, şi din partea socia
lismului anarchie, care ameninţă cu o 
nimicire şi descompunere generală so

cietatea. Anume preoţimea află de ne
cesar a se celebra cultul divin cu pompă 
şi solemnitate spre a atrage, a se aco
moda catechisarea tinerimii recerinţelor şi 
împrejurărilor actuale, a câştiga tineri 
şi tinere cu crescere bună şi religiosă 
pentru cariera înveţătoreşcă, a sprigini 
şi înmulţi reuniunile pil. în privinţa 
cestiunilor sociale preoţimea să urmeze 
îndrumările date de Sfinţia Sa Leo XIII, 
mai de parte să se pogóre în popor, să 
participe la festivităţile lui, însă-şî să se 
introducă în afacerile economice şi in
dustriale spre a puté veni în ajutoriul 
ţăranilor şi al lucrătorilor. Propunerea 
în seminarele clericale să ţină în mai 
mare mesura cont de împrejurările ac
tuale; prelegerile despre dreptul civil, 
comptabilitate şi cestiunile sociale sînt 
necesare. Mai de parte s'au discutat 
mijlócele de lipsă, ca preoţimea întru 
împlinirea grelei şi sublimei sale misiuni 
să purcedă în unire şi armonie. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Cabinetul Bánffy vëdênd, că opi-
niunea publică ungurescă este contrară 
ridicării cuotei şi pactului economic cu 
Austria în sensul pretensiuniloe austriace, 
prin organele sale anunţă, că se va în-
chia de o cam dată numai pact provi-
soriu pe lângă condiţiunile din trecut. 
Prin acesta apucătura voesce Bánffy a 
trece preste alegeri şi a amâna pe un an 
tractarea afacerilor cu Austria. Pe cum 
se póté deduce din tonul ziarelor opo-
siţionale, în dietă nici chiar fracţiunea 
Justh-Kossuth nu va vota cu guvernul, 
şi fiind că în sinul partidului liberal nu 
domnesce unitate de vederi în cestia 
cuotei şi a convenţiunii vamale şi co
merciale cu Austria, nu este eschisă pro
babilitatea, că unii deputaţi guverna
mentali, şi dacă nu vor vota în dietă în 
contra guvernului, totuşi îl vor îngreuna 
posiţia absţinendu-se de la vot. 

Joi, după o vacanţa de dóue luni, 
s'au reînceput şedinţele dietale. Obiectul 
principal al şedinţei din 3 a c. a fost 
esposeul ministeriului de finanţe despre 
budgetul anului 1897, pe care-1 présenta 
ca îmbucurător. Cu privire la cuotă, 
la convenţiunea vamală şi la regularea 
valutei nu s'a zis nimic nou. 

La interpelarea lui Szederkényi, că 
adevërate sînt faimele despre disolvarea 
dietei, ministrul Bánffy nu a dat nici un 
rëspuns. 

S'a început desbaterea proiectului 
de lege despre procedura judiţială penală. 

Austria. 
în 27 August ţarul şi ţarevna şi 

suita lor aú sosit in Viena spre a cer
ceta pe monarchul şi casa domnitóre a 
monarchie! nóstre. Primirea ospeţilor 
împărătesei a fost splendidă şi însufleţită. 

Părechea imperială rusescă cercetând 
casa nostră domnitóre a îndeplinit înainte 
de tóté un act de stimă şi curtoasie, 
dară acest act îşi are şi însemnătatea 
sa politică. Amiciţia personală dintre 
domnitori încă contribue la conservarea 
bunelor raporturi dintre state şi e o ga
rantă pentru consolidarea păcii. Ţarul 
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a primit în audienţă pe miniştrii comuni 
austro-ungarî şi pe ministriï président! 
aï Austriei şi Ungariei. Mai mult s'a 
întreţinut cu ministrul de esterne Golu
chowski. 

Ministrul Goluchowski a conferit 
timp de maî multe óre cu principele 
Lobanow, ministru de esterne rusesc, care 
a însoţit pe monarchul sëu la Viena; la 
acesta conferinţă a luat parte şi amba
sadorul nostru din Petersburg şi ambasa
dorul rusesc din Viena. Cestiunea prin
cipală, ce au tractat-o aceşti bărbaţi de 
stat, a fost cestiunea orientală, devenită 
şi mai acută prin turburările din Con
stantinopol. 

Rusia, în ce privesce sortea im
periului turcesc, merge în armonie de
plină cu monarchia nostră ; de aci faima, 
că ar fi deja gata planul, cum să îm
partă între sine Turcia europenă. Planul 
pentru împărţirea Turciei nu va fi făcut 
încă, rivalitatea dintre puterile europene 
mai susţine încă domnia otomană. 

în 29 August părechea imperială 
rusescă s'a depărtat din Viena. 

Spania. 
Revolta din Cuba încă nu e supri

mată, şi regimul spaniol are nëcas cu 
revolte nóue ivite pe insulele Filipine. 
Din Manila se anunţă, că 3000 de insur
genţi au atacat garnisóna spaniolă, au 
fost înse respinşi cu perdere de 60 de 
morţi şi mai mulţi răniţi. Spre întărirea 
garnisónel s'au trimis încă 2000 de 
soldaţi. Ministrul Canovas, interpelat în 
senat cu privire la nóua revoltă, con
stată faptul şi conteză la patriotismul 
tuturor partidelor spre a restabili ordinea 
în colonii. 

Rusia. 
Ministrul de esterne al Rusiei prin

cipele Alexie Borislavici Lobanow-Ro-
stowski în 30 August întorcêndu-se de 
la Viena, unde a însoţit pe ţarul, a murit 
pe tren la staţiunea Şepetowka aprópe 
de Kiew. Decedatul ministru a făcut o 
lungă şi strălucită cariera diplomatică. 
Cu deosebire s'a distins ca ambasador la 
Viena, unde a fost 13 ani, prin tactul 
fin şi iubirea de pace. Esperinţa şi ca
lităţile eminente l-au înălţat la delicatul 
post de ministru al afacerilor esterne ru
sesci atât de complicate, în fruntea că
rora şi în scurtul timp de un an şi ju
mătate a dat dovedi eclatante despre ta
lentul seil de bărbat de stat. înţelegerea 
dintre Rusia şi Austria în cestiunea 
orientală în mare parte e meritul lui 
Lobanow. Mórtea principelui Lobanow 
cu greu va produce vre o schimbare în 
mersul afacerilor esterne ale imperiului 
rusesc. Situaţia politică generală e cu 
mult mai delicată şi complicată, de cât 
ca ţarul să încredinţeze conducerea afa
cerilor esterne unui bărbat cu vederi şi 
planuri nóue, diferite de ale foştilor miniştri 
Giers şi Lobanow. 

Turcia. 
Atentatul comis de Armeni asupra 

bancei otomane din Constantinopol a pro
vocat măceluri crâncene între popora-
ţiunea turcescă iritata şi între cea armenă, 

căreia se vede a-i fi ajuns cuţitul până 
la os. Cei 20 Armeni, cari întrarmaţî cu 
revolvere şi cu bombe s'au făcut stăpâni 
pe localul bancei, au declarat oficialilor 
de la bancă, că nu se vor atinge de 
viaţa acestora, ci numai voesc a face o 
demonstraţie în contra guvernului spre a-1 
mişca, să împlinescă cererile Armenilor. 
Banca curênd după ocuparea de Armeni 
fu încunjurată de miliţie ; la întrevenirea 
dragomanului rus Maximow insurgenţilor 
li-s'a dat trecere liberă, după care aii 
putut îeşi şi funcţionarii. 

Că Armenii pregătesc demonstraţiunl 
mari, se scia de mult, dară se credea, că 
ele vor fi îndreptate în contra patriar-
chului. în urma tumultului provocat po-
poraţiunea de jos s'a pus pe jefuit şi pe 
ucis şi din o parte şi din alta ; numèrul 
Turcilor ucişi trece preste 60, al Arme
nilor e şi mai mare. 

Locotonenţa patriarchatului armean a 
adresat marelui vizir cererea, ca revolu
ţionarii să fie pedepsiţi cu asprime. Şi 
pentru ca să se constate, că Armenii 
loiali sînt străini de ori ce aspiraţiuni 
revoluţionare, locotenenta doresce, ca 
scrisórea să se publice oficios în tot im
periul. 

Miniştrii de răsboiu şi de ma
rină au luat. mësuri spre a împedeca ori 
ce disordine; cu tote acestea ciocniri 
mai mici se întimplă des, a căror vic
time sînt mai ales Armenii. 

La o notă colectivă de dat 28 Au
gust a ambasadorilor rëspundênd guvernul 
turcesc promite, că pe lângă mësurile 
poliţiale spre împedecarea disordinii va 
constitui un tribunal estraordinar compus 
din Turci şi creştini, ca să judece im
parţial asupra vinovăţiei şi respective 
dimiterii Armenilor arestaţi. 

împrejurarea, că armata turcescă a 
lăsat liberi pe atentatorii bancei, nasce 
superstiţiunea, că ei ar fi fost numai 
agenţi provocatori, puşi la cale de Turci 
spre a compromite pe Armeni şi spre 
a-şî puté justifica persecutarea lor. 

în Creta situaţia e tot cea cu
noscută. 

„ Agence Balcanique" anunţă, că în 
nóptea de 27 spre 28 August mai mulţi 
soldaţi Turci au trecut graniţa bulgară, 
şi soldaţii bulgari i-au întimpinat cu glonte 
ucidênd pe un ofiţer şi mai mulţi sol
daţi turcesci. Gasul va provoca erăşi 
demersuri diplomatice. 

Adunarea generală a Asociaţiunil 
în Lugoş. 

Decurgerea şedinţelor a fost cea stereotipă. 
Singurul moment mai însemnat al şedinţelor, 
dar cu o cale moment nespus de epocal, a 
fost ţinerea lor pentru întâia dată a fară de 
graniţele vechiului Ardeal. Momentul acesta 
l-a şi relevat forţe bine presidentul Asocia-
ţiunii, Rsmul D. ïoan M. Moldovan, în cu
vîntul de deschidere. De aceea reproducem 
aci din cuvîntul acesta de deschidere partea 
referitóre la acel moment: 

„Cu viuă mulţămita salut pe aceia, cari 
în numër atât de frumos s'au presentat la 
acesta serbătore cu însemnătate deosebită în 
analele Asociaţiunii nóstre. 

„E primul paş, ce se întreprinde spre 
a lărgi cercul de activitate al societăţii nó
stre culturale şi a-1 estinde la toţi Românii 
locuitori în largul şi frumosul teritor al Un
gariei. Este prima oră, că ţinem adunarea 

generală afară de graniţele dintr'un timp óre 
care ale Transilvaniei şi cu acesta împlinim 
dorinţa respicată de repeţite ori a fraţilor 
situaţi mai cătră periferia teritorului locuit 
de Români, înse sub aceea-şi stăpânie politică. 

„Patria nostră comună forte bine şi 
după adevër se asémëna cu o grădină înţe
sată cu fel de fel de pomi, cari producênd 
flori şi frunze de diferite soiuri, fie care du
pă firea sa, toţi contribuesc a înălţa fruinseţa 
grădinii şi a ridica valórea terii în ochii 
celor ce o privesc. 

„Fie care din popórele locuitóre aici 
are însuşirile sale bune şi va fi avênd fără 
îndoelă şi scăderile sale: că în lume lucru
rile sînt mestecate. Celea dintâiu trebue 
desvoltate şi cultivate, acestea din urmă înă
duşite şi stirpite. Desvoltarea şi stirpirea 
acesta cere muncă îndelungată si statornică. 

„Asociaţiunea nostră şi-a pus de pro
blemă a nobilita şi îndulci fructele uuui soia 
de pomi, ce ocupă în mod precumpănitorul 
ţinutul considerabil din partea resăritenă a Un
gariei. Ea şi-a avut membrii sei între toţi 
Românii de pe teritoriul Ungariei fără conside
rare la ţinutul, în care locuesc. Dar adună
rile ei generale, îndatinate a se ţine din an 
în an, până aci au descălecat tot numai în 
lăuntrul coronei de munţi şi păduri seculare, 
între ale căror retrageri nepătrunse străbunii 
noştri au aflat adăpost pe timpul invasiunilor. 

„Acesta e primul paş. ce-1 face scobo-
rînd costa munţilor şi înaintând spre margi
nile estreme ale terenului ocupat de némul 
nostru. 

„Legătura sângelui şi a limbii, care 
închegă şi ţine la olaltă deosebitele naţiuni 
şi produce diversitatea lor, — legătura sân
gelui şi a limbii, care la Români tot de una 
s'a manifestat cu tărie neînvinsă, în cât zisa 
lui Bonfiniu, că Românul mai mult a luptat 
pentru limba de cât pentru viaţa sa, este 
adevër istoric în deplina putere a cuvîntulnl, 
— acestea legături puternice făcură, ca adu
narea ţinută în anul trecut la Blaş să se 
supună invitării frăţesc! şi să prefigă locul 
adunării présente între fraţii, ce locuesc ace
sta regiune încântătore. 

„Fie de bun auguriu pasul acesta şi con; 
tribuescă el cu îmbelşugare la producerea a-
celor fructe, cari unul fie care dintre noi le 
dorim şi aşteptăm de la însoţirea, -^e ne-a 
întrunit aici. —" 

Despre fructele acestea firesce că vom 
puté să grăim mai bine, după ce le vom fi 
cunoscut din esperinţa. Dar deja acum la 
adunarea acesta am putut observa un atare 
frupt: înmulţirea considerabilă a membnlof 
Asociaţiunii. 

Mai reproducem aci şi o parte din în-
sufleţitorul cuvînt de bineventare, care l-a 
rostit dl Alesandru Mocsonyi: 

„Accentele însufleţite, ce le-aî intonat 
în discursul de deschidere, au potenţat însu
fleţirea, cu carea noi am alergat din tote 
unghiurile române ale patriei la acesta adu
nare, care, pe cum ai relevat, este prima 
adunare generala a Asociaţiunii transilvane 
într'un cerc naţional afară de frontierele 
Transilvaniei de odinioră. Desfăşurând în
semnătatea acestui fapt în cuvîntarea frumo'să, 
ce ne-aï adresat-o, ai vorbit, die preşedinte, 
din inimile nóstre. 

„Simţit-am cu toţii, că adunarea acesta 
are să fie un eveniment de mare importanţă 
pentru nisuinţele şi interesele nóstre culturale, 
Prin acesta se derîniă un zid de despărţire 
între fraţii de acela-şi neam, setoşi de ace-
ea-şi cultură. Asociaţiunea nostră în acesta 
adunare se desbracă de caracterul e! provin-. 

I cial şi proclamă principiul solidarităţii naţi-
I onale pe terenul cultural. 
j „Aclamarea viuă şi entusiastă a acestnl 
; principiu din partea adunării a îesunat ca 
î un ecou puternic, care dovedesce, că noi ca 

toţii, cii tot sufletul voim, să îmbrăţişăm acest 
! principiu şi că noi cu toţii ne angajăm la 

luptă solidară pentru cultura naţională. Şi 
j de unde acesta însufleţire? Rëspunsul ne 
: este simplu. 
j „Noi pricepem cu toţii, că pentru nu 
I popor luptă mai nobilă de cât lupta pentm 
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cultura sa proprie nicî că s'ar puté în
chipui. 

„Dar lupta acésta nu este o luptă sân-
gerosă, o luptă cu foc şi cu fer, nicî o luptă 
pentru nisce interese meschine şi efemere. 
Este luptă cu armele cele maî nobile ale 
mintii şi inimii, pentru idealuri măreţe şi 
neperitóre. Er idealurile aceste isvoresc din 
sentimentele lor religiöse, naţionale şi patriotice. 

„Şi cutez a afirma fără sfielă, că ace
ste sentimente nobile la nici un popor nu 
sînt mai adânc înrădăcinate în inimi, la nici 
m popor nu sînt ele mai armonios contopite, 
de cât la poporul român. 

„Chiar şi în secuiul nostru, despre ca
re, pe cum seim, dintr'o parte, nu scrutez, 
cu câtă îndreptăţire, dar negreşit cu óre 
care predilecţiune, mereu se afirmă, că ar fi 
secolul necredinţei, chiar şi în secolul acesta 
noi cu satisfacţiune putem susţine, că nu e-
sistä popor, care ar fi mai evlavios, care s'ar 
alipi cu mai multă căldură de inimă la cre
dinţa sa moştenită de la strămoşi, de cât 
poporul român. 

„Prea onor. domu président ne-a adus j 
a minte de un citat caracteristic pentru po- j 
porul nostru. Pe cum seim, despre acest po
por s'a zis încă de pe timpuri, când consci-
jnţa naţională a popórelor era adânc adur-
mită, s'a zis cu drept cuvînt, că acesta mai 
mult de cât la viaţă ţine la limba sa. 

„în privinţa sentimentelor sale patrio
tice, pe cari poporul român tot de una mai 
mult prin fapte de cât prin vorbe le docu-
menteză, este cunoscut, dar şi recunoscut, 
că poporul român în sacrificii patriotice în 
sânge şi în avere nu a rëmas îndërëpt la 
nici un timp faţă cu nici un popor din patrie. 

„Ca un ce de tot caracteristic pentru 
poporul nostru apare înse acea frumosă, in
timă şi armoniosă contopire a acestor senti
mente nobile, care contopire mai perfectă şi 
mai armoniosă nu o vom găsi la nici un 
alt popor. 

„Sentimentele religiöse şi naţionale ale 
poporului român sînt prin mii şi mii de fire 
vii şi delicate atât de strîns conţesute şi con
crescute, în cât ele fără vătemarea lor nici 
că s'ar puté despărţi unele de altele. 

„Bisericile nóstre sînt curat şi complet 
naţionale ér moravurile, datinile şi tradiţiu-
nile sale naţionale sînt mai töte suportate şi 
saturate de idei şi sentimente religiöse. 

„Nu alt fel stă lucrul şi cu sentimentele 
sale patriotice. Sînt convins, că patriotismul 
poporului român, isolât de sentimentele sale 
religiöse şi naţionale, s'ar usca ca o crengă 
ruptă de pe trunchiul ei. 

„în acesta armoniosă trinitate a senti
mentelor mai înalte şi mai nobile ale inimii 
omenesci se manifesteză acel idealism nobil 
al poporului român, care formeză trăsătura 
fundamentală a caracterului sëu naţional. 

„Din acésta indissolubilă trinitate a 
sentimentelor religiöse, naţionale şi patriotice 
rësare în deplina sa splendóre geniul naţio- ! 
nai al poporului român. j 

„Acest geniu naţional al poporului ro
mân are să-i fie în tot de una şi bunul sëu 
geniu. 

„Nu fără rost intonez acésta dorinţă. 
„Pe cum aţi putut observa şi Dvostră 

tn bine simţită cuvîntare a dlui preşedinte, 
pe lângă razele luminöse ale speranţei şi 
încrederii în opera nostră de cultură apar 
şi nisce umbre de îngrijiri pentru comóra j 
nostră mai scumpă: cultura naţională Şi 
în acésta, aşi zice, vibrare sufletescă a prea 
on. nostru domn preşedinte erăşi se reoglin- ; 
deză starea nostră sufletescă a tuturora, sta- j 
rea sufletescă, carea nu este alt ceva de cât ; 
reflexul psichologic al ameninţătorelor stări 
faptice. Aşa în cât vedem, că nici în ast 
fel de momente de elevare ale inimilor nó
stre nu ne putem ascunde pericolele, ce ne 
ameninţă tesaurul cel mai scump. 

„Dar eu totuşi nu preget a da espresi-
une firmei mele credinţe, că până când po
porul român va fi inspirat de bunul seu 
geniu, până când noi, inteligenţa, fideli ace
stuia, ţinem neclintit ca la o dogmă nerëstur-
nabilă la convingerea, cum că cultura popo

rului are să fie creştină, naţională şi patrio
tică, până atunci poporul român in faţa tu
turor pericolelor ameninţătore liniştit póte 
esclama: a fară de frica Domnului altă frică 
nu cunosc!" 

! Cuvintele dlui Mocsonyi adunarea le-a 
I primit cu dese aclamări însufleţite. Ele au 
j şi fost forte frumóse, dar ni-se pare totuşi, 
( că e mult prea mare optimismul, de care au 

fost purtate. Er optimismul póte să fie stricăcios, 
când e vorbă de lupta pentru esistenţă fie lupta 
acésta a omului singuratic, fie a unui popor. 

De altmintrea despre acest optimism 
I cuprins în cuvintele frumóse ale dlui Mo

csonyi sperăm a puté grăi mai târziu anume. 
(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Din diecesa Oradeî mari. Fóea ofieiosă 

publică, că Maiestatea Sa a numit canonic 
cancelar în capitulul gr. cat. din Oradea 
mare pe Rsmul Molsi Nyes, vicerectorul 
convictului de studenţi din Orade. Ne bu
curăm de meritata denumire şi felicităm pe 
nou numitul capitular. 

în şcolile din Blaş anul scolastic 1896'7 
s'a început. Vineri s'a invocat ajutoriul Spi
ritului Sfînt, celebrând Rssmul director gim-
nasial asistat de corpul profesoral de la gim-
nasiu, preparandie şi şcola normală. După 
s. Liturgie s'au cetit legile scolastice. La 
gimnasişti, fiiind de faţă întreg corpul pro
fesoral şi câţi va părinţi de ai şcolarilor, dl 
profesor Deac prin un discurs acomodat a 
arëtat însemnătatea şcolilor din Blaş pentru 
biserica şi némul nostru şi a îndemnat tine
rimea la diliginţă în studiu şi împlinirea 
datorinţelor creştinesc!. Apoi a urmat ce
tirea legilor prin actuariul dl profesor Emil 
Viciu. înscrierile încă nu s'au terminat. 

Concurs s'a escris cu terminul de 25 
Septembre la următorele staţiuni docentale: 
I. Din protopopiatul Morlacei: La staţ. can-
tor-doc. din Secueu cu emolumentele : Salar 
171 fl., 60 metrete de bucate, 5°lemne, cuartir şi 
grădină de legume, venite stolare 15 fl., 30 zile 
de lucru, un fînaţ sau arînda aceluia. II. 
Din protopopiatul Coşocnei: La staţ. cantor-
doc. din Jacul de jos cu emolumentele: 
Cuartir cu grădină de legumi, realităţi de 25 
jugëre comasate cl. I., lectical şi stolă 30 fl., 
adj ut de la stat 50 fl. III. Din Vicariatul 
Fagarasiuluî : 1. La staţ. doc. din Homorod 
cu emolumentele: Salar 300 fl., grădină, re
lut de cuartir şi lemne de foc. 2. La staţ. 
de docente ambulant din Săsciori-Sevestrenî 
cu emolumentele: Salar 275 fl., 25 fl. din 
venitul grădinii de 2 jugëre 1024°П şi 
cuartir. 3. La staţ. doc. din PoşoHa cu emo
lumentele: Salar 300 fl., cuartir şi grădină. 
4. La staţ. doc. din G incul mare cu emolu
mentele: Salar 250 fl., 5 stîngin! de lemue 
de foc, 10 fl. din usufructul unu! pămînt bi
sericesc. 10 fl. din stolă, 5 fl. din folosinţa 
une! grădini şi cuartir. 

De la Reuniunea femeilor din Blaş. 
Sëptëmâna trecută comitetul Reuniunii fe
meilor române gr. cat. diu Blaş a împărţit 
ajutórele, asupra cărora s'a escris concurs. 
Dintre 13 concurente s'au votat câte 40 fl. 
la lulia Gornau, fiică de băieş din Uióra, şi 
Silvia Drăgan, orfană de preot, câte 30 fl. 
la Elisa Harsan şi Lucrtţia Tufau, copile de 
preot, şi câte 20 fl. la Maria lclozan, orfană 
de amîudoî părinţii, Ana Mărginean, orfană 
şi Silvia Marian, copilă de preot. împreju
rarea, că Reuniunea nisuesce a-şi întinde 
aripile-I oerotitöre tot mal de parte şi gră-
besce a ajuta pe cel miseri şi lipsiţi, face, ca 
activitatea ei să fie apreţiată tot maî favo
rabil şi să fie privită cu interes crescênd în 
cercuri cât se póte mai largi. 

Weigand în Blaş. Eruditul filolog Dr. 
Gustav Weigand a sosit cu trenul accelerat 
Mercuri înainte de amézï la Blaş. în tot 
decursul petrecerii sale aici a fost óspele î. 
P. S. S. Mitropolitului nostru. Neobositul 
scrutătorii! al limbii române după amézï în 
ziua sosirii a şi făcut o escursiune în co
munele apropiate de Blaş, anume în Sâncel 

şi Spini. în Spini i-s'a întîmplat un incident 
forte caracteristic pentru stările, în cari ne 
aflăm. Voind, să aibă specimene de limbă 
dialectală din acea comună, a rugat pe o 
ţerană, care torcea cu furca la brîu. să-î 
spună cuvintele unei cântar! de a lor. Ţe
rană spăriată I a rëspuns: „Nu-ţlspun, Domne 
feresce, că më bagă Ungurii în temniţă!" 
Abia după întrevenirea preotului şi a învë-
ţătorulul de acolo s'au convins ţeranil, că 
străinul nu e om periculos pentru el, şi i-aü 
împlinit dorinţa. Joi a visitât diferitele in
stitute de aici, apoî fiind chiar tîrg de sëp
tëmâna în Blaş, distinsul profesor s'a între
ţinut timp ma! îndelungat cu ţerani din 
Ciufud, Mihalţ, Alecuş, Roşia de Secaş şi 
Făget însemnând consciinţios nuanţele dia
lectale din jurul Blaşului. în aceea-şî zi la 
2 1U óre a plecat spre Sibiu. 

Dl Dr Valeriu Вгапівсе, fost redactor 
la „Dreptatea", e reales profesor la gimna
siul român din Braşov. 

Doctor nou. Dl Georgia Moldovan, fiul 
protopopului nostru din Cătina, a fost pro
movat de doctor în medicină la universitatea 
din Cluş. 

Nou proces politic. Că la no! stările 
sînt anormale, nimic nu probeză aşa de evi
dent ca desele procese politice. în 28 Aug. 
erăşi s'a pertractat un atare proces la tribu
nalul din Alba ïulia. Acusat şi condamnat 
a fost tinërul ïurist Aurel Ciato, fiul regre
tatului advocat archidiecesan Ludovic Ciato. 
Acusatulul i-s'a imputat, că în 28 ïuliu 
1895 avênd absolvenţii gimnasiuluí din Blaş 
o convenire colegială în hotelul „Univers", 
acolo ar fi ţinut dl Ciato un toast agitatoric. 
Ca martori în contra acusatului s'au adus la 
pertractarea finală ,doi gendarml, dintre carï 
unul nu scie românesce, pe când dintre stu
denţii, car! au fost de faţă şi puteau da des
luşiri, nu s'a chemat nicî unul. Deşi a do
vedit acusatul cu mult spirit, că aeusa e ne
fundată, tribunalul totuşi l-a condamnat la 
un an de carcer de stat şi 400 fl. amendă 
pentru agitaţie. 

Unirea în robie Primim spre publi
care următorele : Hundorf în 28 Aug. 1896. 
Onorată Redaeţiune ! în 26 Aug. după amézï 
s'a abătut pe la judele nostru o patrulă de 
gendarmi, unde s'au adăpostit cam 2 óre. 
întreg cuprinsul postai menit pentru comună 
era pe masa judelui Vasilie Dan, care sciind, 
că hârtiile de pe masa dînsulul sînt inocente, 
le-a lăsat pe masă. Ba a mal ieşit pe a fară, 
ca| să-şi vadă şi de unele afaceri private. 
Dintre cel 2 gendarmi, cari au compus pa
trula, unul cu numele George Dragoş a dat 
cu ochii de „Unirea" Nro 34, care era între 
cele alalte hârtii cu menirea de a se distribui 
pe la ce! interesaţi. La vêdul acestui organ 
numitul gendarm cu crerii se! smintit! în loc 
de a vedé o fóe bisericesca inocentă a vëdut 
un organ catilinar. A adresat judelui vorbe 
ameninţătore, că cum cuteză dînsul a suferi 
în comună ast fel de fóe? Şi cum cuteză 
chiar dînsul a o ridica preotului ? ! Dai* 
numitul Ienicer tormentat de idea, că ce are 
de a face pentru a-^I salva patria aceea, a 
care! mentor sînt penele de cocoş, Iute s'a 
resolvat şi punênd „Unirea" în portofoiu a 
zis judelui: „O secuestrez! O duc cu mine!" 
Judele a voit a-1 capacita pe ienicer, dar în 
loc de a folosi mai mult l-a rabiat pe men
torul împenat. Judele într'aceea a mers în 
persona la paroch şi l-a avisât despre celea 
petrecute la dînsul. Parochul pentru a se 
convinge despre un lucru ca acesta ne mal 
pomenit, s'a dus în persona la judele şi a 

_aflat, că töte cele comunicate de judele sînt 
drepte. în urma acestora născendu-se uu 
dialog între preot şi ienicer, cest din urmă 

i fiind învins prin argumente adevërate şi-a 
legitimat fapta sa eroică cu argumentul, că 
„în Ungaria nu e iertat de loc a se ceti altă 
fóe românescă de cât „Fóea poporului" din 
Pesta". în urma acestora numita patrulă 
sfbrăind pe nas şi împărţind căutături ne-

I umane, a Ieşit repede din casa judelui du-
Í cênd în robie „Unirea". N. Golea. 



Pag. 286 U N I R E A Nr. 36 

PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecescl. 
(Continuare.) 

Intrarea jertfei în istoria némului omenesc . 
Cea mai veche urmă istorică a jertfei e cea din I Molsi 4, 

2 urr.: „Şi a fost Avei păstoriu de ol, eră Cain a fost lucrătorii! 
de pămînt. Şi a fost după câte va zile, a adus Cain din rodurile 
pămîntului jertfă lui Dumnezeu. Şi a adus şi Avei din cele întâiu 
născute ale oilor sale şi din grăsimea lor. Şi a căutat Dumnezeu 
spre Avei şi spre darurile lui, eră spre Cain şi spre jertfele lui 
nu s'a uitat." Cea dintâiu urmă istorică a jertfei o găsim aşa dară 
cu puţin după căderea némului omenesc. Pare a fi deci de prisos 
întrebarea, dacă mai înainte de căderea acesta omenii, adecă Adam 
şi Eva, au adus lui Dumnezeu jertfe. 

Fapt e, că jertfe se află deja în timpurile cele mal vechi şi 
la tóte popórele, cari s'au avîntat câtu-şi de cât la óre care 
treptă a civilisaţiei, fie civilisaţia acesta ori cât de primitivă. 
Din faptul acesta putem să conchidem cu certitudinea cea mai 
mare, că în natura omenescă se cuprinde un bold spre jertfă, un 
simţ al lipsei de a aduce jertfă lui Dumnezeu, şi că prin urmare 
instituţia jertfei îşi are rădăcina óre cum în legea naturală. Dacă 
jertfa ar fi o instituţie curat positiva, dacă idea jertfei nu ar fi 
Ore cum înăscută omului, atunci aducerea de jertfe la popórele 
decădute în sëlbàtëcire ar fi încetat, şi acesta cu atât mai vîrtos, 
fiind că ori ce jertfă, chiar şi dacă o considerăm numai din punctul 
de vedere al renunţării la proprietate, îî cade greu omului. 

Tot aşa de cert e şi aceea, că jertfele nu-şi au originea nici 
de cum în conceptele antropomorfistice despre zei, i>e cari după 
părerea multor filologi omenii şi-i închipuiau asemenea unor îm-
peraţi, cari îşi află în darurile sacrificiale o plăcere sensuală, 
gustă dintr'însele şi maî ales vaporul gras al jertfelor îl inspira 
cu mare poftă. Dacă isvorul cel mai intim al jertfelor ar fi fost 
un atare concept antromorfistic şi grosolan despre zeitate, atunci 
cu tot dreptul se impune întrebarea, cum de usul de a aduce 
jertfe s'a conservat şi la popórele cele maî civilisate ale vechimii 
şi încă pe lângă tóte că şcoli filosofice întregi le combăteau şi 
cercau a le face ridicule în chip sistematic? Nu vom să negăm, 
că în cultul jertfelor la Elini şi la Romani s'au mestecat concepte 
grosolane antromorfistice, şi acesta dovedesce, că idea zeităţii şi 
în urmare şi cea a jertfei s'a schimonosit forte tare. Dar dacă 
rătăcirile acestea nu ar fi avut de simbure un adevër, care nu se 
póté nimici, atunci ele în decursul vécurilor şi mal ales sub influ-
inţa destructivă a batjocoririi religiunil, carea o deprindeau omenii 
mai luminaţi între Elini şi Romani, şi-ar fi perdut puterea de a 
îndemna mulţimi de omeni din tóte straturile la renunţările ma
teriale şi la umilirile interne, pe cari le cuprindeau jertfele. 

Avênd în vedere universalitatea jertfei a declarat conciliul 
din Trient sess. XXII. cap. 1., că „hotninum natura exigit visibile 
sacrificium". 

Adevërat că cuvintele acestea teologii le esplică în dóue 
chipuri. Unii susţin adecă, că legea naturală pretinde şi demanda 
îa mod sever aducerea de jertfe. Alţii din contră nu conced, că 
legea naturală ar pretinde şi demanda în mod aşa de sever adu
cerea de jertfe, ci zic, că jertfa ar fi conformă naturii în gradul 
cel mal mare, adecă de tot corëspundëtore legii naturale; legea 
acésta adevërat că demanda nu numai religia internă, ci şi pe 
cea esternă, dar acest mandat, — zic el, — se póté împlini şi 
prin alte acţiuni, p. es. prin rugăciune rostită, prin încrucişarea 
manilor, prin îngenunchiare. Dar şi aceştia conced măcar atâta, 
că jertfa e de lipsă, pentru ca cultul dumnezeesc estem să fie 
deplini t. 

Noi nu ne vom ocupa de diferinţa asta de păreri şi anume 
cu atât mai vîrtos, fiind că nici revelaţiunea dumnezeescă şi cu 
atât mal puţin alte documente ori monumente istorice nu ne spun 
nimica despre aceea, dacă omenii aü adus lui Dumnezeu jertfi şi 
mal înainte de căderea lor. Ne vom mărgini aci la cercetarea, 
dacă înstituţia jertfei, pe cum a întrat ea în istoria némului ome
nesc, a isvorît numai din îndemnul natural al omului, ori dóra a 
isvorît şi din disposiţie dumnezeescă supranaturală. 

Mare, nespus de mare a fost pëcatul protopărinţilor noştri. 
Ei erau luminaţi de lumină supranaturală şi dăruiţi cu revelaţiunî 
esterne şi aşa aveau o cunoscinţă adâncă despre mărimea Dumne
zeului lor şi a Iubirii lui. EI erau plini de graţia sfinţitore, acesta 

j trăgea inima lor cu forţă mare spre Dumnezeu, pătrundea şi chv 
rifica întregă firea lor, şi ei ast fel stăpâniau tóte poftele şi toţf 
strëmuriï firii sensnale, cât acestea fără de învoirea lor liberă ne 
cum să învingă sufletul, dar nu puteau nici măcar să i-se împo-
trivéscà. Din rostul lui Dumnezeu sciau ei, ce urmări îngrozitore 
va avé gustarea cea oprită. Şi el totuşi s'au hotărît, să o sevâr-
şescă, şi au şi sevârşit-o. Gustarea rodului celui oprit a fost sta' 
diul cel mal de pe urmă al pëcatuluï lor, a fost manifestarea şi 
închiarea faptei pecătose celei interne, întruparea pëcatuluï. în 
lăuntrul lor pëcatul se sevârşise ca îndoelă în veracitatea lut 
Dumnezeu, ca dorinţă sumeţă, ca să fie neatîrnătorl de la Dum
nezeu, ca íntórcere a voinţil lor de la Dumnezeu la obiectul estera 
oprit. Obiectul acesta acum, după ce prin pëcatul intern graţia 
sfinţitore a fost slăbită, ba póté deja stirpită, şi pofta sensuală a 
fost descătuşata, le apăru aşa de ademenitoriu (I Molsi 3, 6 : „Şi 
a vëthit muierea, că bun este pomul la mâncare şi plăcut ochilor 
la vedere"), cât voinţa deja slăbită prin întorcerea internă de 
cătră Dumnezeu nu putea să se mai împotrivescă momirii, şi aşa 
pëcatul s'a făcut desevârşit prin gustarea materială cnprindend şi 
trupul şi aşa dară pe omul întreg. 

Dacă Adam şi Eva după sevârşirea pëcatuluï se cugetară 
chiar şi numai la firea şi uriciunea lui cea interna, chiar şi atunci 
trebuia să-i cuprindă consciiuţa cea mal adâncă a vinovăţiei sale 
de şi acum, după ce perduseră lumina cea supranaturală a gra
ţiei, nu puteau maî mult să cunoscă întregă uriciunea faptei sale, 
Consciinţa acésta a vinovăţiei trebuia să li-se potenţeze prin re
flectarea la urmările pëcatuluï. Ei perduseră lumina şi viaţa supra-
naturală cea din Dumnezeu. în urmare mintea lor de şi nu a 
fost pe deplin orbită, totuşi a fost întunecată în mesura îngrozi-
tóre; voinţa lor, carea mai înainte de aceea se simţise atrasă la 
Dumnezeu prin o iubire ferbinte, acum era slabă şi nedispusă spre 
bine şi încătuşată de iubire sensuală cătră creaturi; locul păcii 
interne a sufletului, locul simţului fericitoriu, că Dumnezeu le este 
aprópe, şi că ei sînt fiii lui Dumnezeu, l-au cuprins nelinişte chi-
nuitóre, temere turburătore de severul judecătoria şi mustrările 
consciinţei (I Moisi 3, 8: „Şi au audjt glasul Domnului Dumnezeu 
umblând în raiu după amezăzi şi s'au ascuns Adam şi muierea 
lui de faţa Domnului Dumnezeu între pomii raiului"). în trup, 
care mai înainte de aceea se subordinase de totului tot sufletului, 
acum după perderea graţiei sfinţitore a isbucnit un foc selbatic 
de porniri sensuale de tot felul, s'a descătuşat o silinţă puternică 
de a întorce spiritul de cătră binele cunoscut şi de a-1 pleca în 
atîrnare pecătosă de la creaturi. în trup, care mai înainte de 
aceea fusese scutit de durere şi de bolă, de o dată cu pëcatul a 
întrat şi germenul morţii, carele mai întâiu începu a se afirma îu 
tot felul de bólé şi de slăbiciuni şi mai pe urmă avea sigur să 
ajungă la învingere despărţind sufletul de trup şi descompunênd 
pe cest din urmă. Zidirile cele a fară de om din lumea visibilă, 
pe cari Dumnezeu le supusese omului ca împëratuluï lor pus 
de Dumnezeu (I Moisi 1, 28—31; ps. 8, 7—8), acum se rës-
vrătiră asupra necredinciosului lor împërat şi în loc de a-i servi 
de scară cătră dumnezeire i-se prefăcură întru aţîţare pe sama 
trupului poftitoriu, întru laţ şi întru prilej de cădere. A fară de 
aceea se înmulţiră şi năvălirile satanei, şi acestora omul acum, 
după ce satana a dobîndit un fel de dominiu asupra lui, i-se 
putea împotrivi mult mai cu greu, de cum o putuse face acesta 
lângă pomul sciinţel binelui şi rëulul, mai ales după ce şi Dum
nezeu nu împărtăşia „fiiilor mâniei" (Ef. 2, 3) aceea-şî mesura a 
graţiilor actuale, carea o împărtăşise mal înainte în raiu fiilor Iu
birii sale deosebite. 

Adam audênd glasul lui Dumnezeu a zis: „Glasul tëu l-am 
audit umblând prin raiu şi m'am temut, că gol sînt, şi m'am 
ascuns" (I Moisi 3, 10). Şi nu e mirare, că protopărinţil s'au 
temut. Dóra pe consciinţa lor apësa o vină grea împotriva prea
sfântului Dumnezeu, şi ei aveau cuvinte de a se teme, că el ca 
judecătoriu preadrept le va aplica în dată pedépsa, cu care-î ame
ninţase, şi-I va da morţii celei trupeşei şi celei veclnice. Dar nu 
numai cu ocasiunea acestei înfăţişări celei dintâiu a lor înaintea 
maiestăţii dumnezescî celei vătemate li-se va fi afirmat consciinţa 
vinovăţiei şi-I va fi cuprins temere : până când vina nu era ştersă, 
pedépsa nu era îndreptată, până atunci trebuia să-I cuprindă con
sciinţa vinovăţiei şi temerea morţii tot de una, de câte ori 
dreprindeau eî religia sa şi se înfăţişau înaintea lui Dum
nezeu cu cult religios. în cultul acesta acum pe lângă adorare, 
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mulţumită şi cerere trebuia să se afirme un factor nou, pe care 
până atuncia nu-1 cunoscuseră, adecă consciinţa, că eî sînt vino
vaţi şi vrednici de pedepsă. Eî maï înainte putură sa-şî deprindă 
raportul seu faţă cu Dumnezeu cu încredere fiescă închinându-i-se, 
mulţămindu-î şi cerênd de la el daruri noue; de aci încolo înse, 
de căte ori se apropiau la el cu spiritul, cugetul cel dintâiu, care 
trebuia să-î stăpânescă, tot de una trebuia să fie cugetul la vino
văţia sa împreunat cu temerea de maiestatea luî cea vâtemată; 
totă adorarea, mulţămita şi cererea lor, întreg cultul lor dumne-
îeesc intern era pătruns şi stăpânit de tremur, şi ori ce rugăciune, 
cbiar şi dacă motivul eî cel maï de aprópe era lauda orî cererea, 
în inima lor şi în gura lor se schimba în rugăciune de satisfacere. 
Eî dóra nu puteau conta maï mult la aceea, că adorarea şi mul
ţămita lor va fl plăcută Dumnezeului celuî mâniat, că rugarea lor 
va fi ascultată, dacă ei din partea lor nu vor fi făcut mai întâia 
tot, ce le era cu putinţă, pentru a îmblânzi mânia luî, pentru a-î 
presta satisfacere pentru vătămarea cuprinsă în pëcat. 

Căderea protopărinţilor noştri a produs decî o schimbare 
mare în cultul religios: momentul de satisfacere s'a aşed_at de-a-
eupra momentelor de adorare, de mulţămita şi de cerere şi le 
stăpânesce pe tote trei, şi până când nu era umplută prăpastia, 
ce a produs-o pëcatul între Dumnezeu şi între om, până atunci 
nu putea să fie maï mult vorbă despre un act adevërat al cul
tului dumnezeesc, în care să nu-şî găsescă espresie corëspun4ë-
tóre şi consciinţa pecătoşeuieî şi vinovăţiei. Ast fel se esplică, de 
ce în scrierile N. T., unde ele grăesc despre jertfa crucii, carac
terul latreutic, cel eucharistie şi cel impetratoriu al jertfei lui 
Christos se retrag de pe primul plan şi cedeză ccractëruluï de 
satisfacţie acest loc de frunte. Temeiul orî cărei adorări a lui 

Dumnezeu din partea omului stăpânit de consciinţa pecătoşenieî şi 
vinovăţiei sale póté să fie numai acesta: a se umili în faţa Dum
nezeului maniat, a se recunósce de vinovat şi vrednic de pedepsă, 
a fi de totului tot cuprins şi stăpânit de convieţia cuprinsă în cu
vintele ps. 118, 37: „Drept eşti, Domne, şi drepte sînt judecă
ţile tale." 

Dar prin recunóscerea şi mărturisirea pecătoşenieî şi vino
văţiei sale omul căijut încă nu a prestat tot, ce póté şi are să 
prestea. Protopărinţii noştri, chiar şi dacă după căderea lor nu 
s'ar mal fi împărtăşit în nici un fel de descoperire dumnezeescă 
positiva sau supranaturală, chiar şi atuncia în virtutea eunoscinţei 
lor naturale despre Dumnezeu şi în a consciinţel lor trebuiau să 
fie convinşi despre aceea, că Dumnezeu nu se póté împăca cu el, 
nu le póté ierta vina şi pedépsa, nu le póté împărtăşi din nou 
graţia sa sfinţitore, dacă ei în internul lor nu se vor întorce din 
tote puterile de cătră pëcat, nu-1 vor urgisi şi nu-şî vor da ctt 
totă puterea lor morală silinţa de a împlini voea lui Dumnezeu, 
de a purta întru răbdare pedepsele, ce li-le-a dictat Dumnezeu, 
pentru ca ast fel să ajungă din nou la comuniunea lui. Acesteï 
întorcfcrî, dacă ea e seriosă, are să-i corespundă şi purtarea esternă, 
şi renunţarea spirituală Ia bunurile lumesc! are să-şl găsescă de-
plinirea în renunţare materială. întorcerea voinţiî de cătră Dom-
nezeă s'a fost întrupat în gustarea materială cea oprită, şi aşa şi 
reîntorcerea voinţiî de cătră pëcat la Dumnezeu trebuia să se depli-
nescă în renunţarea la gustarea materială a lucrurilor create, şi 
acésta cu atât mal vîrtos, fiind că concupiscinţa provocată prin 
pëcat şl-a dat totă silinţa de a atrage voinţa omului la zidiri şi 
de a o împinge tot mal adânc în mormîntul păcatului prin gu
starea desfrînată a zidirilor. ( V a urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Cartea a dóua. 
I. 

Borna şi ludea. 
Acum sărim preste dóue zeci şi unul de 

ani şi mutăm pe cetitorul la începutul gu
vernării lui Valeria Grat, carele a fost al 
patrulea procurator împărătesc al provinţel 
Indea, — la un timp, care în urma agită
rilor politice din Ierusalim e memorabil în 
istorie ca o periodă de desbinare şi întru 
adevër se póté privi de începutul luptei celei 
mai de pe urmă dintre Iude! şi Romani. 

în restimpul acesta ludea a trecut prin 
transformări, cari au lovit ţara în multe pri
vinţe forte greu, dar în nici una aşa de 
greu, ca în constituţia eî cea politică. Irod 
în anul cel dintâiu după nascerea pruncului 
Christos a murit — într'un chip aşa de mi-
serabil, cât cu tot dreptul a putut lumea 
creştină să credă, că el a cădut sub lovi
tura mâniei dumnezeesci. Ca la ori care 
domnitoriu mare, care dedica viaţa sa pu
terii, ce l-a creat, totă silinţa lui a fost în
dreptată într'acolo, ca să lege tronul şi co
rona de familia sa, — să întemeieze o dinastie. 
Condus fiind de intenţia acésta, el în testa
mentul sëu hotârîse, ca ţara să se împăr-
ţeecă între cei trei fiî ai luî cu numele An-
tipa, Filip şi Archelau, dintre carî cest din 
trmă să moştenescă titlul de împërat. Te
stamentul se subşternu Cesaruluî August spre 
Întărire, şi el şi întări disposiţiile luî tóté a 
Ы de una: lui Archelau îî denegă titulul 
de împërat, până va fi dovedit destoinicia 
ta şi credinţa sa faţă cu Roma. în locul 
titululuï de împërat îî conferi titulul unui 
etnarch şi-I concese o domnie de noue ani, 
după cari în urma purtării lui celei rele şi 

a nedestoïnicieï lui de a sugruma elemen
tele revoluţionare l-a trimis în exil în Galia. 

Cesarul nu se îndestuli cu depunerea 
luî Archelau; el pedepsi poporaţia Iudeii 
într'un chip, care vătemă în modul cel mal 
greu fala şi susceptibilitatea superbilor cre
dincioşi aï templului din Ierusalim. El făcu 
din ludea o provinţa romană şi o adause la 
prefectura Siriei. Ierusalimul nu-1 maï gu
verna un împërat diu palatul luî Irod de pe 
muntele Sionuluï, ci un oficial, carele purta 
titulul de procurator şi comunica cu Cesarul 
nu de-a dreptul, ci prin legatul saü locţine-
torul Siriei, carele îşi avea residenţa în An-
tiochia. Pentru ca lovitura să fie încă şi 
mal simţită, procuratorului nu i-s'a conces, 
să se aşed,e în Ierusalim ; Cesarea s'a făcut 
capitala provinţel. Şi ceea ce a fost cea 
mal dejositóre, cea maï revoltátóre şi mal 
mult discutată dintre umilirile dictate Iudeii : 
Samaria, cea mal despreţuită dintre tote ce
tăţile lumiï, s'a adaus la provinţa Iudeii ca 
parte întregitore. Cât de nespusă trebuia 
să fie amărăciunea bigoţilor separatişti şi 
Farisei, când eî în Cesarea, în fiinţa de faţă 
a procuratorului, se întîlniau cu credincioşii 
de pe muntele Garizim, şi aceştia îşî băteau 
joc de eî şi-şî făceau haz din eî ! 

în mulţimea atâtor umililirî Iudeilor le 
mai rëmase acea unică mângăere, că archie-
reul locuia în palatul luî Irod şi acolo ţinea 
un fel de aulă. Câtă îî era înse auctori-
tatea, uşor putem să ne închipuim. Dreptul 
preste viaţă şi morte era reservat procura
torului. Sentenţele tribunalelor se aduceau 
în numele şi după legile Romeî. Şi încă şi 
mai bine se caractérisa raportul celor dóue 
popóre piin aceea, că în palatul împărătesc 
locuia esactorul împărătesc cu întregă dróea 
sa de oficial!, secretar!, cassarî, taxator!, co
misari şi sbirl. Şi pentru aceia din popor, 
cari visau despre o emancipare apropiată, 
totuşî trebuia să fie o anumită satisfacţie 
în aceea, că oficialul cel mal înalt din palat 
era un Iudeu. Chiar şi numai fiinţa lui de 

faţă în palat le aducea aminte zilnic pro-
misiile lui Dumnezeu şi ale profeţilor şi tim
purile, în cari lehovah guverna triburile prin 
fiii luî Aaron; împrejurarea aceea le servi» 
de o dovadă vedită, că el nu I-a părăsit, şi 
de aceea trăia з р е г я і - А а w 4i u u u i a r a D -

darea lor şi-î ajuta, să aştepte pe acel fiu 
al lui Iuda, care era menit, să împerăţesc» 
preste Igrail. 

Deja mai bine de opt ani fuse ludea 
provinţa romană, — destul timp pentru Ce-
sarl, ca să cunoscă idiosincrasiile poporului 
şi să scie, că Jidovii pe lângă totă sumeţia 
lor se pot ocârmui uşor, numai religia să le 
fie respectată. Cu prudinţă au avut ante
cesorii lui Grat acésta înaintea ochilor şi 
s'au ferit cu grije de ori ce amestec în obi
ceiurile cele sfinţite ale supuşilor sei. Dară 
Grat a pornit pe altă cale: aprópe cea din
tâiu faptă a lui de guvernare a fost depu
nerea archiereului Anna şi înlocuirea luî cu 
Ismail fiul luî Fab. 

Ori a emanat disposiţia acésta de la 
August, ori a fost numaï a luî Grat: necu-
minţia eï s'a vëdit în dată. Vom să cruţăm 
pe cetitoriu şi nu-î vom propune un capitul 
despre politica jidovescă : dar câte va cuvinte 
totuşî îî prind bine aceluia, care va să ur-
màrésca cu băgare de samă istorisirea nó-
stră următore. Pe acel timp erau în ludea 
dóue partide, cea a fruntaşilor şi cea separati-
stică sau poporală. După mórtea lui Irod 
ambele s'au aliat în contra lui Archelau. 
De la templu până la palat, din Ierusalim 
până la Roma îl persecutau şi-1 combăteau, 
mal ales cu intrigi, une oria şi cu armele 
în mânî în luptă făţişă, şi maï des ca orî 
când rësunarà zidurile cele sfinte de pe mun
tele Moria de strigăte de luptă. Mal pe 
urmă îl alungară în exil. Dar partidele 
aliate în decursul luptelor acestora cu tote 
acestea rămaseră credincióse tendenţelor sale 
speciale. Fruntaşii uriau pe archiereul loazar, 
ér separatiştii îl ţineau parte cu multă rîvnă. 
Când dinastia lui Irod căc-u cu Archelau, 



Pag. 288 U N I R E A Nr. 36 

ïoazar avu parte de aceea-şî sorte. î n locul 
lui fruntaşii ridicară pe Anna fiul lui Sit, şi 
asta provocă înpărechiarea partidelor aliate. 
Intronisarea fiului lui Sit provoca spiritele 
la vrăşmăşie înverşunată. 

î n decursul luptei împotriva neferici
tului etnarch fruntarii au găsit a fi lucru 
practic, ca să se prindă de toga Romei. Eî 
sciau, că dacă dinastia esistenţa se va de-
lătura, va trebui să urmeze altă formă de 
guvernare, şi de aceea dădură impuls pentru 
prefacerea Iudeii în o provinţă romană, î m -
prejurarea asta servi separatiştilor de motiv 
nou spre năvală, şi când mal apoi se mal 
întîmplă chiar şi aceea, că Samaria se alipi 
la nóua provinţă, fruntaşii ajunseră în mi
noritate şi nu mal avură alt sprigin a fară 
de aula împerătescă şi de prestigiul bogă
ţiei sale. Cu tote acestea le-a succes a-şî pă
stra supremaţia ntât în palat cât şi în templu 
încă cinci spre zece ani, adecă până Ia so
sirea lui Valeria Grat. 

Anna, idolul partidei sale, folosise pu
terea sa în chip credincios în interesul îm
părătescului sëu patron.. O garuisonă ro
mană sta dinaintea porţilor palatului ; un 
judecătoria roman judeca asupra caşurilor 
civile şi criminale; un sistem roman de con
tribuţii, care se esecuta fără cruţare, apësa 
de o potrivă de greu cetatea şi ţara; în fie 
care zi, în fie care oră şi în mii de teluri 
se chinuia şi se amăria poporul şi învăţa a 
cunósce deosebirea dintre libertatea de mal 
înainte şi dintre robia de acum; dar Anna 
totuşi sciu, să ţină pe Jidovi în linişte mul-
ţămitore. Roma nu avea prietin mal sincer, 
şi perderea lui se simţi în dată. El dădu 
vesmintele saie o n c W o o i«* i a m a i l , nou nu
mitului archiereù, ş i din curţile templului 
păşi în sala de consfătuire a separatiştilor 
şi se făcu capul unei însoţiri noue, carea se 
compunea din Betusianî şi din Setiani. 

Procuratorul Grat acum nu mal avea 
pe partea sa pe nici una din cele două par
tide şi vedea, cum focul, care timp de 
cinci spre zece ani arsese sub spuză, acum 
începu a arunca flacàrï. La patru sèptëmânï 
după introducerea iul Ismail în oficiul de 
archiereu Romanul a găsit a fi cu cale, să-1 
cerceteze în Ierusalim. Când Jidovii vedură 
de pe zidnrî între strigăte şi fluerăturî, cum 
garda lui întră prin porta de meză nópte şi 
merse cătră cetăţuea Antonia, el pricepură 
scopul propriu al visite!, — o cohortă în-
tregă de legionari romani se adause garni-
sónel de mal înainte, şi jugul putea acum 
să se facă tot mal apesătoriu, fără ca să 
esiste causa de a se teme de isbînuă. De 
cum va procuratorul afla cu cale, să dea 
nn esemplu, atunci era val de jertfa lui cea 
dintâiu ! 

II. 

Messala şi Iuda. 
Ţinend înaintea ochilor acesta stare a lu

crurilor cetitoriul binevoéscà a arunca dimpre
ună cu noi o privire în grădinile palatului de 
pe muntele Sionulul. Era într'o după amézâ, 
pe la mijlocul lui Iulie, pe când arşiţa so
réiul îşi ajunse punctul de culminare. Gră
dina era încunjurată de amlndouă laturile 
de edificii, cari ici colé se înălţau până la 
dóue etajurî, de cari erau lipite verande şi 
galerii scutite prin balustrade tari. Pe alo-
curia clădirile erau mal mult numai colonade 

scunde, cari lăsau, să trécâ vînturile, şi con-
cedeau o privire la alte părţi ale casei, a 
cărei mărime şi frumseţă în urma acestei 
împrejurări era mal vederosă. Aranjarea 
grădinii era tot aşa de plăcută. Erau aci 
cărări şi căi. pajişti de îerbă cultivate, în
trerupte prin tufişuri mici, şi câţi va arbori 
mari, esemplare rare de finie grupate cu 
carobî, apricosl şi nuci. Pămîntul în tote 
direcţiile se pleca puţintel de la centru cătră 
margini. în locul cel mal înalt era un re-
servoriu, o covată adâncă de marmora, pro-
văduţă pe la anumite distanţe cu gratii mici, 
cari dacă se ridicau, lăsau, să curgă apa în 
canalurl de-a lungul cărărilor. Asta era o 
întocmire bună spre a uda grădina şi spre 
a o scuti în timp de uscăciune. 

(Va urma.) 
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de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil noue create prin legile aceste. 

Indreptariu 
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8 R p i ie leié fle ta şi ie foc. 
Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţa On. Public din loc şi 

jur, că eră mî-am restabilit magazinul meu de lemne bine asortat la 
casa-mi proprie, şi servesc pe lângă preţurile cele mai mo
derate materialul cel ma! bun. 

Templărie. 
Primesc tot felul de lucrări de mësar pentru 

strane de biserici şi mobil iar uri de şcoli, 
servesc cu preliminare. 

edificii, pe cum şi 
despre cari la cerere 

Entreprise de pompe funebre. 
La caşuri de morte recomand aşedamîntul meü de înmormîntare 

bogat asortat, în care tote obiectele, atât cele mal de rînd, cât şi 
cele mai fine se pot căpeta cu preţurile cele mai ieftine. — 
Sicriurï de metal, ce se închid hermetice, din primele fabrici. — 
Sicriurî de brad şi stejar din lucrătorea-mi proprie. 

Pe lângă referente bune se acordă plătirl în rate. 
Rugând On. Public pentru spriginul binevoitor semnez 

(-) B l a ? (Balázsfalva) 1896. П ) s t i m à 

Ф Stefan Oltean 
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 ' têmplar. 
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